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Izvod

Ambrosia artemisiifolia L.  i Ambrosia trifi da L. pripadaju alohtonim 
invazivnim korovima koje u kolonizovanim područjima prave velike štete jer 
utiču na smanjenje prinosa poljoprivrednih useva, a takođe svojim kompetitivnim 
sposobnostima utiču na potiskivanje drugih biljaka i na taj način utiču na menjanje 
struktura biljnih zajednica. Kako je Polygonum aviculare L. jedan od zastupljenijih 
korova na evropskom kontinentu i  veoma čest pratilac ruralnih i urbanih staništa, 
u ovom istraživanju proučen je uticaj različitog odnosa brojnosti A. artemisiifolia i 
A. trifi da na pojavu i brojnost P. aviculare. U tretmanima sa povećanjem brojnosti 
A. trifi da i smanjenja A. artemisiifolia/m2 broj P. aviculare bio je u porastu.

Ključne reči: komepticija, dizajn zamenjujućih serija, Ambrosia 
artemisiifolia L., Ambrosia trifi da L., Polygonum aviculare L.
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UVOD

Kompeticija predstavlja jedan od najznačajnijih odnosa između biljaka i defi ni-
še se kao proces u kome vrste imaju negativan međusobni uticaj u situaciji kada se 
„takmiče“ za prirodne resurse i životni prostor. Kao posledica toga dolazi do po-
većanja ili smanjenja individua u populaciji jedne zajednice (Hussain i sar., 2015). 
Proučavanje kompeticije od velike je važnosti jer je na osnovu toga moguće pro-
ceniti posledice interakcije biljaka i njihov uticaj na ekosistem (Chu i sar., 2016). 
Iako su mnoga istraživanja usmerena u pravcu proučavanja konkurencije između 
korova i useva (Cardina i sar., 1995; Booth i sar., 2003; Vrbničanin i sar., 2017), od 
velikog značaja predstavljaju i istraživanja kompeticije između samih korova (Sa-
vić i sar., 2020). Na kompetitivnu sposobnost jedne u odnosu na drugu biljnu vrstu 
utiče dosta faktora (vreme nicanja biljaka, broj biljaka po jedinici površine, brzina 
rasta i razvića, vegetativna i generativna produkcija) (Swanton i sar., 2015). Vreme 
nicanja biljaka značajan je momenat koji vrsti omogućava konkurentsku prednost. 
Uglavnom, ako vrsta ranije klija i niče biće u prednosti od vrsta koje klijaju i niču 
kasnije, što može da utiče na dominatnost vrste u zajednici (Cousens i sar., 1985). 

Kao veoma konkurentne izdvajaju se invazivne biljne vrste (Richardson  i sar., 
2000), a proces bioloških invazija u velikoj meri zavisi i od konkurentosti same 
vrste. Uspešnim potiskivanjem manje konkurentnih biljaka dominantija vrsta us-
postavlja svoju brojnost i zauzima životni prostor što joj između ostalog olakšava 
prevazilaženje procesa kolonizacije i naturalizacije (Bottollier - Curtet i sar., 2013). 
A. artemisiifolia i A. trifi da predstavljaju dve invazivne biljne vrste koje svojim 
konkurentskim potecnijalom ugrožavaju autohtonu fl oru i narušavaju biološku 
raznolikost određenog područja (Savić, A., 2020). Uzimajući u obzir biološke i 
ekološke osobine koje im omogućavaju uspešno prilagođavanjea na nova staništa 
usled čega im se brojnost i gustina biljaka konstantno povećava, cilj ovog rada bio 
je da se utvrdi u kolikoj meri kompeticijski odnosi ove dve vrste ambrozija utiču na 
brojnost P. aviculare kada rastu u koasocijaciji?

Ambrosia artemisiifolia L. 

Ambrosia artemisiifolia potiče sa severnoameričkog kontinenta (Cunze i sar., 2013). 
Prisutna je u evropskim zemljama (Prank et al., 2013). Iako je na području naše zemlje 
prvi put konstatovana 1953. godine u Panonskoj niziji (Slavnić, 1953), danas ima status 
alohtone neotofi te u invaziji (Vrbničanin i sar., 2004) i prisutna je na većem delu Srbije. 
U uslovima visoke brojnosti prouzrokuje velike štete u mnogim usevima, naročito oko-
pavinama (Komives i sar., 2006; Kazincki i sar., 2008; Savić i sar., 2019).

Jednogodišnja je vrsta (terofi t, T4) i razmnožava se semenom. Razvija žiličast 
korenov sistem (Irwin i Aarssen, 1996), a u našim klimatskim područjima dostiže 
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visinu i do dva metra (Savić i sar., 2020). Karakterišu je perasto deljeni listovi (Essl 
i sar., 2015). Ima izraženu alometrijsku raspodelu polova  (Wayne i sar., 2002). 
Može da produkuje i do 6000 semena (ahenija) po biljci (Fumanal i sar., 2007). Kli-
ja i niče od marta/aprila meseca na  minimalnim temperaturama 6-8°C i optimalnim 
od 20-22°C. Cveta i plodonosi od juna do septembra (Brandes i Nitzsche, 2007). 
Raste na umereno vlažnom zemljištu bogatom organskim materijama, toplim sta-
ništima a isto tako usešno se razvija i na vlažnijim, siromašnijim i zaslanjenijim 
staništima (Boža i sar., 2006). 

Ambrosia  trifi da L. 

Ambrosia trifi da introdukovana je američkog kontinenta u Evropu i Aziju (Gibson 
i sar., 2005). Prisutna je u mnogim zemljama u Evropi (Follak i sar., 2013) a u Srbiji 
je za sada lokalno prisutna na području Centralne Bačke u Vojvodini (Malidža i Vrb-
ničanin, 2006; Vrbničanin, 2015).  Kolonizuje ruderalne površine odakle se širi na 
oranice. Velike štete može da prouzrokuje u okopavinama, povrtnjacima i baštama. 
Izvan oranica njena štetnost se meri negativnim uticajem na biodiverzitet potiskujući 
autohtone i druge alohtone vrste (Kazincki i sar., 2008; Vrbničanin i sar., 2012).

Jednogodišnja je i širokolisna (terofi t, T4) vrsta, koja se razmnožava samo genera-
tivno. Ima snažan, vretenast koren koji razvija gust sklop bočnih korenova. Formira 
uspravno, snažno i razgranato stablo. Formira velike, naspramno raspoređene listove 
sa jedan, tri ili pet režnjeva (Basset i Crompton, 1982). Klija i niče rano u proleće 
(mart) pri minimalnoj temepraturi zemljišta 5-6°C i optimalnoj 20-25°C  (Dinelli i 
sar., 2012)  gde visina biljaka može da dostigne i preko 4 m (Malidža i Vrbničanin, 
2006). I kod ove vrste je izražen alometrijski raspored polova a jedna individua to-
kom sezone može da produkuje 1 400 - 5 000 semena (Abul-Fath i Bazzas, 1979). 

Polygonum aviculare L.

Polygonum aviculare poreklom je sa evropskog kontitnenta odakle je 
introdukovan u Ameriku i ostale kontitnente (Scholz, 1988). Na području Srbije 
često se javlja u urbanim i ruralnim sredinama (Vrbničanin i Šinžar, 2003). U svim 
područjima gde se javlja, čest je pratilac poljoprivrednih useva: žitarica, kukuruza, 
soje, uljane repice, suncokreta, šećerne repe, povrtarskih useva, travnjaka (Dale i 
Thomas, 1987; Alex, 1992).  

Jednogodišnja je vrsta (terofi t T4) koja se razmnožava samo generativno (Grime 
i sar., 1988). Najčeće se sreće na ruderalnim i obradivim poljoprivrednim površinama. 
Korenov sistem se sastoji od gustog sklopa sekundarnih korenova dužine do 25 cm dok 
glavni koren može da dostigne dubinu i do 70 cm (Kutschera i Sobotik, 1992). Formira 
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člankovito stablo koje je najšeće poleglo i razgranato i u nekim slučajevima može da 
dostigne dužinu do 200 cm. Listovi su ovalnog oblika u čijim pazusima se razvija dva 
do pet cvetova. Ovo je vrsta koja cveta od maja do oktobra (Kutschera i Sobotik, 1992). 
Jedna individua može da proizvede i do 6000 ahenija (Holm i sar., 1997). Može da 
raste u veoma varijabilnim klimatskim uslovima a dobro uspeva na zemljištima koji su 
zbijeni, siromašni kao i na veoma plodnim staništima. Klija i niče na temperaturama 
izemđu 8 i 25 °C (Kruk i Benech - Arlond, 1998).

MATERIJAL I METODE RADA 

Ogled je postavljen na zaparloženoj provšini u selu Dobrić u okolini Šapca 
(44°41’N 19°34’E) tokom 2016. godine. Obzirom da na ovom području prisutna po-
pulacija A. artemisiifolia i P. aviculare, za postavljanje ogleda seme A. trifi da obezbe-
đeno je prethodne sezone sa područja Bačke (45°30’N, 19°31’Е) i čuvano u papirnoj 
kesi u frižideru na +4°C. Ogled je postavljen u četiri ponavljanja po modelu zame-
njujućih serija (Replacement design) gde se proporcionalno smanjuje brojnost jedne 
(A. trifi da) na račun povećanja brojnosti druge vrste (A. artemisiifolia) (Kropff and 
van Laar, 1993). Proporcionalni odnos A. artemisiifolia  i A. trifi da postavljen je u 
odnosu: 10/0, 8/2, 6/4, 4/6, 2/8 i 0/10 biljaka/ m2. Ogled je zasnovan početkom aprila,  
zadata gustina biljaka održavana je raščupavanjem na svakih sedam dana. Na ekspe-
rimentalnom polju bili su prisutni i drugi korovi koji nisu uklanjani (zbog održavanja 
prirodnog stanja zaparložene površine).  Tokom tri ocene (početkom jula, avgusta  
i  septembra) praćena je brojnost ostalih korova a posebna pažnja bila je usmere-
na na proučavanje zasupljenosti vrste P. aviculare. Za prikazivanje efekta tretmana 
na zastupljenost P. aviculare korišćenja je analiza varijanse (ANOVA) u statističkim 
programu SPSS 23 (Statistical Package for the Social Sciences), a razlike sredina 
testirane su pomoću LSD-testa na nivou značajnosti od 0,01 ≤ P ≤ 0,05.

REZULTATI I DISKUSIJA 

Uspeh invazija veoma često je povezan sa fi tnesom i kompetitivnošću biljaka, 
pa se smatra da i kod vrsta A. trifi da i A. artemisiifolia izražena kompetitivnost u 
velikoj meri utiče na ugrožavanje struktura autohtonih biljnih zajednica što olakšava 
njihov invazivni uspeh (Thomson i sar., 2016; Kazincki i sar., 2008). Obzirom da ove 
dve korovske vrste imaju veliku vegetativnu produkciju (Savić i sar., 2020; Savić, 
2020) i da u velikoj meri svojim fi zičkim prisustvom zauzimaju životni prostor gde 
bolje iskorišćavaju prirodne resurse i na taj način veoma uspešno utiču na potiskivanje 
vrsta kada se nađu u zajednici, i u ovom istraživanju je potvrđeno da je različit efekat 
tretmana imao uticaja na brojnost vrste P.  aviculare (grafi kon 1). P. aviculare je vrsta 
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koja se morfološki veoma razlikuje od obe ispitivane ambrozije (Kutschera i Sobotik, 
1992) i najčešće formira stablo koje je poleglo po zemlji za razliku od ambrozija čiji 
se izdanak najčešće ne grana od površine zemlje (Basset i Crompton, 1982; Irwin i 
Aarssen, 1996), što objašnjava činjenicu da je P. aviculare imao prostora za rast i 
razvoj u skoro svim tretmanima u manje/više ujednačenoj brojnosti biljaka. 

Tokom sve tri ocene (jul, avgust, septembar) sa povećanjem broja A. trifi da i sma-
njenjem broja A. artemisiifolia broj biljaka P. aviculare/m2 bio je u porastu (grafi kon 
1). Maksimala brojnost zabeležena je u tretmanu sa 10 biljaka A. trifi da/m2. Kao 
posledica povećanja gustine A. trifi da /m2 usled izražene intraspecijske kompeticije 
vrsta samu sebe potiskuje (Savić i sar., 2019;  Savić, 2020) i u tom slučaju stvara se 
slobodan prostor za rast i razvoj drugih vrsta, što i objašnjava činjenicu da je  P. avi-
culare u tim tretmanima bio najdominantiji. Statistički značajne razlike (F = 2,281; 
P= 0,0460) potvrđene su između tretmana A. artemiisfolia/A. trifi da 2/8 u odnosu na 
10/0 (P = 0,0360) i 6/4 (P = 0,050), u avgustu između tretmana 8/2 u odnosu na 10/0 
(P=0,0130), 4/6 (P=0,0060) i 0/10 (P = 0,0030). Takođe značajnost je potvrđena i 
između tretmana 2/8 u odnosu na tretmane 4/6 (P = 0,0420) i 0/10 (P = 0,0230). U 
septembru mesecu značajne razlike potvrđene su između tretmana 0/10 u odnosu na 
2/8 (P = 0,0050) i 6/4 A. artemiisfolia/A. trifi da  (P = 0,050).

Grafi kon 1. Uticaj različite brojnosti A. artemisiifolia i A. trifi da 
na brojnost P. aviculare/m2 

ZAKLJUČAK

U procesu širenja i osvajanja novih staništa invazivne biljne vrste u koje spadaju 
i A. artemisiifolia i A. trifi da  svojim kompetitivnim potencijalom značajno mogu 
ugroziti strukturu i funkciju biljnih zajednica. Iako mnoga istraživanja potvrđuju 
štetnost ovih vrsta jer svojim prisustvom značajno utiču na smanjenje prinosa use-
va, i ovo istraživanje potvrđuje da je različit odnos brojnosti ove dve vrste ambro-
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zije uticao na zastupljenost P. aviculare. Pri manjoj brojnosti A. trifi da/m2 smanjena 
je i brojnost vrste P. aviculare čiji se broj biljaka/m2 u tretmanima povećava sa 
povećanjem broja A. trifi da/m2. To dokazuje da je manja brojnost trolisne ambro-
zije u kompeticiji sa A. artemisiifolia uticalo na potiskivanje i P. aviculare/m2. U 
najvišoj brojnosti A. trifi da/m2 usled izražene intraspecijske kompeticije (gde vrsta 
samu sebe potiskuje) ostavlja se prostor za rast i razvoj drugih biljaka pa je u tim 
tretmanima povećan broj biljaka P. aviculare/m2. 
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Abstract

PRESENCE Polygonum aviculare L. 
IN THE CO-ASSOCIATION OF Ambrosia artemisiifolia L. 

and Ambrosia trifi da L.

Savić Aleksandra

Institute for Plant Protection and Enviroment, Belgrade, Serbia
e-mail: aleksandra.m.savic@gmail.com

Ambrosia artemisiifolia L. and Ambrosia trifi da L. belong to allochthonous in-
vasive weeds species. They cause great damage in colonized areas because they 
reduce the yield of agricultural crops, and also with their competitive abilities affe-
ct the suppression of other plants and thus affect the change of plant communi-
ty. As Polygonum aviculare L. is one of the most common weeds on the European 
continent and a very common companion of rural and urban habitats, this study 
examined the impact of different ratios of A. artemisiifolia and A. trifi da on the 
occurrence and abundance of P. aviculare. Presence P. aviculare was incereased in 
treatments with increasing A. trifi da and decreased A. artemisiifolia/m2.

Keywords: comeptition, replacement series design, Ambrosia artemisiifolia L., 
Ambrosia trifi da L., Polygonum aviculare L.


